

工商事務委員會

節錄自2007年12月18日會議的紀要

* * * *

VII. 香港特別行政區參與中國2010年上海世界博覽會

(立法會CB(1)435/07-08(08)——政府當局提供的文
號文件)

政府當局的簡介

46. 應主席邀請，政制及內地事務局常任秘書長利用中國2010年上海世界博覽會(下稱"上海世博")組織方(下稱"組織方")提供的宣傳短片，向委員簡介香港特別行政區(下稱"香港特區")政府就香港特區參與上海世博進行的籌備工作，以及推進這個項目的整體計劃。概括而言，政制及內地事務局常任秘書長表示，香港特區政府在2007年8月接獲組織方的建議書，邀請香港特區參與這項盛事。在過去數個月，政府與組織方有密切的聯絡，並多次前往上海以取得有關博覽會的主要資料。他表示，根據至今蒐集所得的資料，香港特區政府打算好好利用這個機會，參加兩個展覽(即在A區內的中國展區設立自建的香港館，並提交文件，申請參與E區的"城市最佳實踐區"計劃)，以及其他於博覽會期間舉行的相關活動，例如研討會、網上世博會、"香港日"、巡展和文藝表演等。此外，由於組織方建議香港特區政府提供協助，以鼓勵香港國際著名品牌企業按照上海世博的企業參展方案，參與上海世博會企業館的展示，政府當局正在搜集有關資料和研究如何推展有關工作。

討論

香港館的主題及設計

47. 陳鑑林議員表示支持香港特區參與上海世博，他認為這是展示香港優質城市生活的好時機。他察悉政府當局建議的主題是"無限城市 —— 香港"("Hong Kong — A City with Unlimited Potential")，並表示雖然他認為主題的英文名稱可以接受，但中文名稱，尤其是"無限"兩個字，則過於抽象難明。因此，他促請政府當局考慮

更改主題的中文名稱。此外，他察悉香港特區政府認為上海世博是一個宣傳香港優質城市生活及創意之都的好時機，並詢問如何可達致這些目的。就此，他提醒政府當局必須設法令香港在A區內中國展區的芸芸參展者中脫穎而出，並凸顯香港作為連繫中國與世界各地的重要城市的角色。

48. 政制及内地事务局常任秘书長及政府新闻处副处长(2)表示，在提出現時的建議前，政府內部曾進行討論，以期在多個擬議主題中為香港館選定一個主題。經充分考慮上海世博的主題(即"城市、讓生活更美好")及5個副主題(即城市多元文化的融合、城市經濟的繁榮、城市科技的創新、城市社區的重塑和城市和鄉村的互動)，政府當局認為現時的擬議主題(即"無限城市——香港")最為合適，可突出香港作為優質城市及擁有進一步發展空間的獨特優勢。這個主題涵蓋6個元素，分別是基礎建設完善，與世界和國內城市緊密連繫；境內交通網絡四通八達，運輸服務極具效率；資訊科技和通訊設施先進，溝通無間斷；資金、貨物及資訊自由流通；中西文化薈萃，多元兼容，創意洋溢；以及可持續發展的優質城市生活。政制及内地事务局常任秘书長察悉陳議員對主題的中文名稱有意見，但他強調必須盡快落實主題，因為香港向組織方提交有關的申請建議書的限期即將屆滿。

49. 呂明華議員認為對中國、上海及香港而言，上海世博是一項盛事，藉以向世界展示其活力。因此，他認為香港值得投入更多經費，使其展品無論在設計、質素、建造及展示方面均達到最佳的水平。他認同陳鑑林議員對香港館主題中文名稱的關注，並表示難以想象怎樣展示出"無限"這個概念。就此，他建議政府當局應考慮廣邀設計業專才參與構思，然後才制訂香港參加這項盛事的整體策略。

50. 政制及内地事务局常任秘书長重申，香港館的主題必需與上海世博的重點主題相呼應。他向委員保證當局會採用最具成效的展覽模式，例如多媒體和互動的展示方法，以演譯主題和傳達主要信息。當局會舉辦其他活動，以配合這些展覽，並會以主題所涵蓋的個別元素為重點。至於公眾的參與，他表示政府當局計劃在2008年1至3月期間舉辦一個香港館概念設計比賽，讓香港的建築、規劃和設計等相關業界具備所需的專業資格的人士參加，以吸收本地專業人士最好的創意構思。香港建築師學會將獲邀作為概念設計比賽的贊助機構。當局計劃委託一位設計及建造承辦商以勝出的設計作為藍本，進

行詳細的設計及建造工程。他補充，當局亦正考慮透過例如攝影／短片比賽等其他方法推動公眾的參與，並會視乎情況，考慮把勝出的參賽作品上載互聯網或在上海世博中展出。

51. 呂明華議員始終關注，"無限"這個概念將難以展示。他強調香港應設法在其他城市(例如新加坡)中突圍而出，並認為香港館項目是一項市場推廣工作，因此如果得到市場推廣業的專業人士參與這項目，更為理想。

52. 政制及內地事務局常任秘書長知悉呂議員的建議，他表示政府當局曾經與相關的持份者，包括香港的工商界、創意產業界、旅遊界和相關專業組織的代表進行焦點小組討論，就上海世博徵詢他們的意見，而這類小組討論會繼續進行。在擬備現時的建議書前，當局已舉行了第一次小組討論，出席者包括主要商會、貿發局及旅發局的代表。他表示政府當局會竭盡所能，在上海世博展示香港特區最佳的實踐案例。

對財政的影響

53. 主席表示支持香港參與上海世博，因他認為對這項盛事是一個難得的機會，讓香港向世界展示其作為優質城市的強項。他察悉香港館的設計與相關的建造工程的初步預算費用為6,270萬元(以2007年9月的價格水平計算)，他詢問，由於近年內地通脹情況顯著，當局有否把這個因素計算在內。他亦要求當局提供資料，列明參與E區的"城市最佳實踐區"對費用的影響。

54. 政制及內地事務局常任秘書長表示，香港館的設計與相關的建造工程的金額只是十分初步的預算費用。除了這筆費用外，展覽軟件、各項展覽活動，以及A區香港館的營運亦涉及額外開支。至於E區的"城市最佳實踐區"計劃，他表示競爭很可能十分激烈，因為提供的展示場地只有45個，但至今已收到超過130份建議書。他表示，目前政府當局已調配內部資源籌備香港就"城市最佳實踐區"計劃提出的申請。當局稍後會擬備香港參與上海世博A區及E區的展覽對財政的影響的詳情，並會把包括通脹等各項有關因素計算在內，然後於2008年4／5月期間提交工務小組委員會及財委會，尋求批准。

55. 主席總結時表示，委員原則上支持政府當局的建議，贊成香港參與上海世博。他認同委員的建議，就是從事設計及市場推廣業的本地及海外專家應積極參與，令香港可利用這個難得的機會展示其作為世界級城市的強項。他察悉，自開始概念設計工作起計算，香港館的

經辦人／部門

政府當局

設計及建造工程需時約22個月完成，而展品的安裝、測試和啟動需要另外5個月的時間，他提醒政府當局須及時向工務小組委員會及財委會提交財務建議。呂明華議員要求當局於稍後向事務委員會匯報香港參與上海世博的每個階段的進度。

* * * *